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ПАКАЛЕННЕ XXI

Ву чо ба «ў по лі»Ву чо ба «ў по лі»

Сва і мі ру ка міСва і мі ру ка мі

Да р'я ХІЛЬ КО, на ву чэн ка 
Мінск ага дзяр жаў на га 
пра фе сій на-тэх нічнага 

ка ле джа швей най 

вы твор час ці, ста ла 

ад ной з най леп шых 

на між на род ным 

чэм пі я на це пра фе сій на га 

май стэр ства WоrldSkіlls, 

што пра хо дзіў у Кі таі. 

У кам пе тэн цыі «Ды зайн 

адзен ня» яна атры ма ла 

ме даль «Най вы шэй шае 

пра фе сій нае май стэр ства».

У Да шы най сям'і шва чак ня ма. 
А вось ёй са мой з дзя цін ства па-
да ба ла ся вя заць і май стра ваць.

— На ўро ках пра цоў на га на-
ву чан ня, на пэў на, бы ла ад ной 
з най леп шых? — ці каў лю ся.

— Так, — усмі ха ец ца су раз-
моў ні ца. — Гэ та быў мой лю бі мы 
прад мет у шко ле. Дзяў ча ты ўвесь 
час пра сі лі да па маг чы ім штось-
ці па шыць. На стаў ні кі ад зна ча лі 
мае пос пе хі і ка за лі, што мне трэ-
ба гэ тым да лей зай мац ца.

Пад час ву чо бы ў шко ле Да ша 
не ўдзель ні ча ла ні ў якіх кон кур-
сах. За тое ў ка ле джы вы ра шы ла 
на рэш це па спра ба ваць свае сі-
лы. Па чын ака заў ся ўда лым: за-
ня ла дру гое мес ца на алім пі я дзе 
па пра цоў ным на ву чан ні, по тым 
атры ма ла «се раб ро» на Рэс пуб-
лі кан скім кон кур се пра фе сій на га 
май стэр ства WоrldSkіlls Bеlаrus. 
На чэм пі я на це ў Кі таі дзяў чы на 
бы ла ад зна ча на га на ро вай уз-
на га ро дай: яна якас на вы ка на ла 

ўсе за дан ні, але кры ху не даб ра-
ла па ба лах, каб апы нуц ца ў лі ку 
пе ра мож цаў.

Усім удзель ні кам трэ ба бы ло 
вы ка наць не каль кі мо ду ляў. Пер-
шы — на кол ка: ма дэ ля ван не су-
кен кі на ма не ке не. Дру гі — эс кіз. 
Удзель ні кам акрэс лі ва лі на пра-
мак мо ды і да ва лі ўзор тка ні ны. 
А кан кур сан ты за га дзі ну па він ны 
бы лі ства рыць не каль кі воб ра-
заў. Трэ цяе за дан не — зра біць 
ля ка ла. Апош ні мо дуль уклю чаў 
у ся бе па шыў су кен кі. На яго ад-
во дзі ла ся дзе вяць га дзін. З фа со-
нам кож ны вы зна чаў ся сам, але ў 
вы ра бе аба вяз ко ва па він ны бы лі 
пры сут ні чаць пэў ныя эле мен ты: 
кі шэ ня або ад раз ны ман жэт і каў-
не рык-шаль.

— Ба чы ла ра бо ты ін шых: ва 
ўсіх атры ма лі ся вель мі роз ныя 
су кен кі: у ка гось ці — ка рот кія, а 
ў ка гось ці — у пад ло гу. Але ад-
ноль ка вых не бы ло, — рас каз вае 
Да ша.

Па яе сло вах, суд дзі ў пер шую 
чар гу ацэнь ва юць якасць ра бо ты 
і тое, на коль кі пра віль на вы ка-
на ны ўмо вы за дан ня. Ста рац ца 
спра віц ца з мо ду лем ра ней за 
ўсіх не вар та: за хут касць ба-
лаў не на ліч ва юць. Га лоў нае — 
уклас ці ся ў ад ве дзе ны час.

Пе ра мож цам ста ла ўдзель ні-
ца з Ра сіі. Дру гое мес ца за Аў-
стра лі яй, трэ цяе — за Кі та ем. 
«Маг чы ма, у іх бы ло больш во-
пы ту. Яны кры ху ста рэй шыя за 
мя не», — раз ва жае дзяў чы на.

На прак ты цы ў ка ле джы, між 
ін шым, сту дэн ты ву чац ца шыць 
усё — ад аб ру саў да блуз і па лі то. 
У май стэр ню на ву чаль най уста-
но вы па сту па юць за ка зы, і дзяў-
ча ты іх вы кон ва юць. Пад на гля-
дам май стра, вя до ма. Мо жа ад 
прад пры ем ства прый сці за дан не 
на па шыў дзе ся ці кам плек таў па-
сцель най бя ліз ны, а ча сам звяр-
та юц ца звы чай ныя лю дзі, якія не 
зна хо дзяць у кра ме па трэб най 
рэ чы ці свай го па ме ру.

Пе рад ня даў ні мі вы пуск ны мі 
ў Да шы так са ма бы ла ра бо та. 
Дзяў чы на па шы ла пад за каз дзве 
су кен кі і яшчэ па да гна ла па фі гу-
ры не каль кі га то вых. А вось для 
ся бе, пры зна ец ца з усмеш кай, 
ля ну ец ца шыць. За ды зай не ра-
мі яна ста ра ец ца не са чыць, каб 
не ка пі ра ваць іх ідэі, а імк нец ца 
пры дум ляць штось ці са ма.

Дня мі дзяў чы на аба ра ні ла 
дып лом. Яе вы пуск ной ра бо тай 
бы ло дэ мі се зон нае па лі то. Су-
раз моў ні ца тлу ма чыць, што на 
аба ро не трэ ба не толь кі прад ста-
віць па шы ты вы раб, але і апі саць 
эта пы яго ства рэн ня, па ка заць 
раз лі кі.

На гэ тым ву чо ба для яе не 
за кан чва ец ца. Да ша збі ра ец ца 
па сту паць у ка ледж — на ма-
дэль е ра-кан струк та ра. Што да 
бу ду ча га мес ца ра бо ты, то дзяў-
чы на раз гля дае не каль кі ва ры-
ян таў: «Па пра ца ва ла б у атэлье 
ці вя сель ным са ло не. Гэ та ці ка-
ва...».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу

СЛЕД 
НА ВА ДЗЕ

Дзярж ін спек та ры ахо вы жы вёль на га і рас-
лін на га све ту Го мель скай воб лас ці пры ня лі 
ўдзел у ву чэб ным збо ры, ар га ні за ва ным 
аб лас ным упраў лен нем След ча га ка мі тэ-
та для су пра цоў ні каў са ста жам менш за 
два га ды.

Па чы на ю чыя след чыя, якім да вя дзец ца рас-
сле да ваць роз ныя спра вы, у тым лі ку і фак ты 
бра кань ер ства, атры ма лі маг чы масць на быць 
прак тыч ныя на вы кі ра бо ты ў сфе ры пры ро да-
ахоў на га за ка на даў ства.

Як рас ка за лі ў Дзярж ін спек цыі, ад ным з пунк-
таў для ста жы роў кі стаў умоў ны вы езд на мес ца 
не за кон на га ры ба лоў ства. На бе ра зе ра кі Сож 
дзярж ін спек та ры ар га ні за ва лі «за тры ман не» бра-
кань е раў, якія на ма тор най лод цы пра мыш ля лі 
пры да па мо зе се так. Пра дэ ман стра ва лі след чым 
і ін шыя за ба ро не ныя пры ла ды лоў лі. Рас ка за лі, 
як пад ліч ва ец ца на не се ная пры ро дзе шко да, што 
ад бы ва ец ца з кан фіс ка ва най ры бай. Не ад' ем най 
част кай на ву чан ня ста лі пры кла ды з прак ты кі 
дзярж ін спек та раў, а іх у го мель скіх су пра цоў ні каў 
ня ма ла, бо праз воб ласць пра хо дзяць га лоў ныя 
вод ныя ар тэ рыі — Дняп ро, Сож і Пры пяць.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

ТРА ПІЦЬ 
У ЭЛІ ТУ

Ра ней, каб па чаць зай мац ца спор там, 
да стат ко ва бы ло знай сці ў ша фе ста-
рыя кра соў кі, за бы тыя там з ча соў 
уро каў фіз куль ту ры, і ад пра віц ца на 
най блі жэй шы ста ды ён. Ця пер для 
пер шай трэ ні роў кі на бы ва юць фіт нес-
га дзін нік, ад мыс ло вую бу тэль ку для 
ва ды, паль чат кі... Ні чо га не за бы ла?

Толь кі па ра докс у тым, што ўсе гэ тыя 
ак се су а ры і га джэ ты не зро бяць вас больш 
спар тыў ны мі. Рас тлу ма чу ча му.

Ба дай, са мая па пу ляр ная па куп ка — фіт-
нес-га дзін нік. Ён лі чыць, коль кі кро каў за 
дзень вы прай шлі, коль кі ка ло рый «спа лі лі», 
со чыць за ва шым пуль сам. Ка рыс ныя функ-
цыі. Для тых, хто даў но зай ма ец ца спор там 
і хо ча да даць ін фар ма тыў нас ці пра цэ су, па-
леп шыць якасць трэ ні ро вак. На іх коль кас-
ці — асаб лі ва ка лі стар та вым пунк там быў 
нуль — гэ та не ад бі ва ец ца. Ка ле га вось 
паў го да та му на быў бран за лет, спа дзе ю чы-
ся, што ак тыў нас ці ў яго жыц ці ця пер ста не 
больш. Ня даў на спы та ла пра вы ні кі. Ака-
за ла ся, што спор ту не пры ба ві ла ся. Мак-
сі мум — га дзін нік ча сам сты му люе больш 
пра хо дзіць пеш шу, ка лі хло пец ба чыць, што 
за дзень і кі ла мет ра не адо леў. Але зра зу-
мець, што за сён ня ты на ват да кра мы не 
пра гу ляў ся, мож на і без га джэ та.

У сва іх вод гу ках ка рыс таль ні кі ча мусь ці 
ад зна ча юць функ цыі, з фіт не сам не звя-
за ныя. «Кож ны раз, ка лі вам хтось ці зво-
ніць, пі ша, бран за лет па ве дам ляе пра гэ та. 
Я ку піў бы яго, на ват ка лі б кро ка ме ра і 
дат чы ка сэр ца біц ця не бы ло», «На быў і вы-
ка рыс тоў ваю як га дзін нік», «Зруч ны віб ра-
бу дзіль нік», «Ха це ла ся б боль шы эк ран, каб 
чы таць SMS»... Гэй, а што на конт спор ту?

Ак се су а ры — асоб ная тэ ма. Не ве даю, 
як муж чы ны, а дзяў ча ты час цей на бы ва юць 
іх прос та для пры га жос ці. Хоць ак се су а-
ры ма юць пэў нае пры зна чэн не. Паль чат-
кі, на прык лад, не аб ход ны, ка лі па ды ма еш 
штан гу ці пад цяг ва еш ся на тур ні ку. Каб 
аба ра ніць да ло ні і каб сна рад не сліз гаў 
(чы тай: для бяс пе кі ат ле та). Та му дзіў на іх 
ба чыць на дзяў ча тах, якія ўсю трэ ні роў ку 
не схо дзяць з бе га вой да рож кі ці пра цу юць 
з двух кі ла гра мо вы мі ган тэ ля мі. Шэй ке ры 
зруч ныя для тых, хто ўжы вае спар тыў нае 
хар ча ван не: у гэ тых бу тэ лек шы ро кае рыль-
ца, та му ту ды лёг ка за сы паць ін грэ ды ен ты. 
Прос та для ва ды, зда ец ца, мож на па да-
браць больш тан ны ва ры янт (а шэй кер каш-
туе 10—30 руб лёў).

Усе гэ тыя прад ме ты ста но вяц ца эле-
мен та мі сты лю. Так бы мо віць, знеш няй 
ат ры бу ты кай, па каз чы кам пры на леж нас-
ці да эліт най гру пы (не вя дзеш ак тыў ны 
лад жыц ця — лі чы, ад стаў ад мо ды). Вя до-
ма, пад цяг ну тае це ла больш свед чыць аб 
пры хіль нас ці да фіт не су, але, каб «зра біць» 
яго, трэ ба па па цець. А так за хо дзіш у за-
лу цал кам экі пі ра ва ны і быц цам усім сва ім 
вы гля дам па каз ва еш: у гэ тай спра ве я не 
на ві чок.

Ну, пе рад та кі мі ж на віч ка мі, як вы, па ры-
са вац ца мож на. А так «зрэ жа це ся» на пер-
шым жа прак ты ка ван ні: тэх ні ка вы дасць. 
(Зда вац ца спар тыў ным — уво гу ле цэ лая 
на ву ка. Ба чы ла смеш ны ро лік у тэ му. Пры-
го жая дзяў чы на пры хо дзіць у трэ на жор ку 
і пер шай спра вай шу кае, дзе б ёй зра біць 
сэл фі. На бе га вых да рож ках тым ча сам 
зай ма ец ца не каль кі муж чын. Яна пад гля-
дае, хто з іх адо леў боль шую дыс тан цыю, 
і пра га няе з да рож кі, каб са мой сфа та гра-
фа вац ца на фо не тых ліч баў).

Фіт нес-га джэ ты мы ўспры ма ем як хут кія 
ра шэн ні. З мі ні му мам вы сіл каў з на ша га 
бо ку, вя до ма. Да стат ко ва толь кі на дзець 
той ра зум ны га дзін нік — і но гі са мі пач нуць 
бе гаць і пры ся даць. Але ж вы па мя та е це, 
што так не бы вае.

Хо ча це ку піць штось ці ка рыс нае? Вазь-
мі це ска кал ку. Ёсць на ват ма дэ лі з лі чыль-
ні кам ско каў. Ха ця не, лепш ні чо га не куп-
ляй це. Хо піць збі рац ца па чаць трэ ні ра вац-
ца (на ват на па пе ры гэ ты збег дзея сло ваў 
дрэн на гля дзіц ца). Пры га та ван ні не на блі-
жа юць да мэ ты. А вось круг па ста ды ё не — 
ужо крок на пе рад. На ват не каль кі сот няў 
кро каў.

Най леп шая ў кам пе тэн цыі
Ка му ска ра ец ца швей ная ма шын ка?

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

...А ця пер, ува га, са мае пры ем нае! Аб-
вя шча ем ім ёны пе ра мож цаў на ша га тра-
ды цый на га ма ла дзёж на га твор ча га кон-
кур су «Я — ма ла ды. І мне не ўсё роў на!..» 
се зо на 2016—2017 го да! Пер шы пе ра мож-
ца (у ал фа віт ным па рад ку) — Іры на БУБ-
НО ВА, вы пуск ні ца 10 кла са СШ №12 г. 
Ма ла дзеч на. Дзяў чы на ма рыць у бу ду чы ні 
стаць жур на ліс там, та му на вед вае гур ток 
«Шко ла жур на ліс ты кі» пры цэнт ры твор-
час ці дзя цей і мо ла дзі «Ма ла дзік». Пе ра-
маг ла Іра ў на шым твор чым спа бор ніц тве 
з ма тэ ры я лам «Да нік, здоль ны вес ці за са-
бой» (22.12.2016). Што ці ка ва, як пры зна-
ва ла ся са ма аў та рка, да сла ная на кон курс 
ра бо та бы ла яе пер шай «про бай пя ра». 
Больш за тое, яна ста ла і пер шай жа ада-
бра най да дру ку ў лі ку ін шых... І пер шым 
пе ра мож цам мы так са ма на зы ва ем Іры ну 
Буб но ву. Нех та ска жа, маў ляў, на віч кам 
шан цуе? Ня згод ныя, бо аў та рка па цвер-
дзі ла сваю ўпар тасць у спра ве ава ло дан-
ня жур на лісц кім май стэр ствам: у рам ках 
кон кур су бы ла зме шча на і дру гая па лі ку 
«про ба пя ра» дзяў чы ны («Тыя паш тоў кі — 
як кры лы для ма ры» ад 18.05.2017).

Прад стаў ля ем на ступ на га пе ра мож-
цу — Ан ге лі ну НО ВІ КА ВУ, вы пуск ні цу 
11 кла са гім на зіі №1 г. Дзяр жын ска. За-
слу жа ны пос пех дзяў чы не пры нёс ма-
тэ ры ял «Ка лі за клі каю раз маў ляць на 
род най мо ве — раб лю гэ та па-бе ла рус-
ку» (6.04.2017). Акра мя кон курс най ра-

бо ты, у ма ла дзёж ным да дат ку «Чыр вон-
ка. Чыр во ная зме на» бы лі на дру ка ва ны 
яшчэ два ма тэ ры я лы аў та ркі, тэ мам якіх 
мо жа па зайз дрос ціць не толь кі абі ту ры-
ент жур фа ка (а Ан ге лі на, як вы, ма быць, 
ужо зда га да лі ся, так са ма збі ра ец ца па-
сту паць у Ін сты тут жур на ліс ты кі БДУ), 
але на ват і ма ла ды спе цы я ліст. Гэ та ін-
тэр в'ю з удзель ні кам дзі ця ча га «Еў ра ба-
чан ня» ад Бе ла ру сі («Аляк сандр Мі нё нак: 
«Ма ру стаць са праўд ным ар тыс там» ад 
6.10.2016) і вя до мым му зыч ным гур там 
(«Гру па «Тяни-Тол кай»: «Пер шы га на-
рар — па ло ва ку ры цы» ад 17.11.2016). Як 
той ка заў, а вам сла бо? Ін тэр в'ю з Са шам 
Мі нён кам па чы на ла ся з пер шай па ла сы 
ма ла дзёж на га да дат ку, што свед чыць пра 
ін та рэс да абра най аў та рам тэ мы.

Яшчэ адзін пе ра мож ца — Ва лян ці на 
ТРУ БАЧ, вы пуск ні ца 11 кла са гім на зіі 
№10 г. Ма ла дзеч на. Га на ро вую гра ма ту 
яна атрым лі вае за свой ма тэ ры ял «Лю бім-
цы па жыц ці — ко ні» (8.06.2017). Га во ра чы 
спар тыў най мо вай, у дзяў чы ны спра ца ва-
ла дру гая спро ба, бо апроч «про бы пя ра», 
якая пры нес ла ёй лаў ры пе ра мож цы, у Ва-
лян ці ны бы ла яшчэ ад на, кры ху ра ней шая 
па ча се («Пра фе сія — толь кі па ду шы» ад 
5.01.2017). Дзяў чы не вель мі па да ба ец ца 
пі саць ка рот кія за ма лёў кі, эсэ, са чы нен ні, 
на тат кі, та му цал кам ла гіч на яна сё ле та 
збі ра ец ца па сту паць у Ін сты тут жур на ліс-
ты кі БДУ.

Усе пе ра мож цы па тра ды цыі атры ма лі 
ад «Вы да вец ка га до ма «Звяз да» га на ро-
выя гра ма ты і каш тоў ныя су ве ні ры з сім-
во лі кай най ста рэй ша га і адзі на га бе ла рус-
ка моў на га што дзён на га вы дан ня кра і ны, 
якое праз ме сяц ад зна чыць 100-га до вы 
юбі лей. Апроч та го, ста рэй шым дзяў ча-
там — Ан ге лі не Но ві ка вай і Ва лян ці не Тру-
бач, якія сё ле та збі ра юц ца «штур ма ваць» 
жур фак, — уру ча ны яшчэ і рэ ка мен да цыі 
для па ступ лен ня.

Він шу ем усіх удзель ні каў кон кур су, 
асаб лі выя він ша ван ні пе ра мож цам і — 
уда чы ім пры па ступ лен ні!

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nikalaeva@zviazda.by 
Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

УЗЯЛІ УЗЯЛІ 
«ПЛАН КУ»...«ПЛАН КУ»...

Уз на га ро ды і су ве ні ры пе ра мож цам.


